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     ACTA Nº. 12 
Reunião extraordinária da Câmara 
Municipal de Portalegre, realizada 
em 14 de Maio de 2007. 
 

 
 
 
Aos catorze dias do mês de Maio do ano dois mil e sete, nesta cidade de 
Portalegre e sala das reuniões do edifício dos Paços do Concelho, reuniu a 
Câmara Municipal de Portalegre sob a presidência do Senhor Presidente, José 
Fernando da Mata Cáceres, com a presença dos Senhores Vereadores, 
António Fernando Ceia Biscainho, António Maria Petas Chaparro, Luís Filipe 
Costa Calado, José Manuel Gonçalves Polainas, Helena Maria Garraio Nabais 
Pinto. 
Estavam igualmente presentes os Senhores Joaquim Alberto da Silva Ferreira, 
Director do Departamento de Urbanismo e Obras Municipais, Maria de Jesus 
Gravilha Pires, Chefe da Divisão de Planeamento e Estruturação Urbana, 
comigo, Maria Leonilde Serrano Borralho Biscaia, Assessora Principal, que 
secretariou. ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
Antes da votação do assunto, questionou o Senhor Vereador António Chaparro  
se esta é a versão final do PDM,  ou na presente reunião só serão aceites ou 
não, as propostas apresentadas, no período de discussão pública ?  
 
A Senhora Arqtª Maria de Jesus Gravilha Pires esclareceu o Senhor Vereador 
que a proposta para discussão pública estava feita e já tinha sido presente ao 
Executivo e agora é só aceitar ou não as propostas apresentadas no período 
de discussão pública.  
Algumas, sendo aceites, implicam alterações de pormenor e só depois a CCDR 
emitirá o parecer final.  
Apresentou alguns esclarecimentos sobre as alterações apresentadas e com 
parecer técnico de aceitação pelo Executivo, na informação técnica n.º70, 
datada de 07.04.30, a qual se anexa à presente acta. 
 
Por sua vez, o Senhor Vereador Luís Calado, referiu o seguinte:  
“ Há que ter em consideração nesta discussão, que esta proposta de revisão 
do PDM assenta num Plano que entrou em vigor há mais de 12 anos e que por 
sua vez, relativamente à cidade de Portalegre, foi elaborado com base no PGU, 
cujo processo tinha sido despolotado há muitos anos antes. Em suma, estamos 
perante não o modelo de cidade que gostaríamos de idealizar se fosse o 
primeiro, mas sim perante um modelo condicionado às programações e 
fragilidades  anteriores, inalteráveis  actualmente”. --------------------------------------  
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O Senhor Presidente informou que não há alargamento dos perímetros 
urbanos mas sim alteração de áreas. 
 
Por último o Senhor Vereador António Biscainho, referiu o seguinte:  
“ Que as opções não são novas nem devem surpreender. Já quando da 
primeira intervenção pública do Senhor Presidente, enquanto candidato à 
Câmara sobre este tema, apresentou no seu programa, que a cidade se devia 
expandir para sul. Não é uma ideia do início da discussão do PDM, já é detrás 
e foi plebiscitada pelos portalegrenses em duas eleições…! Nunca pensei que 
esta revisão do PDM provocasse este tipo de discussão, pois já em 11 de 
Fevereiro de 2005, esteve presente em reunião extraordinária do Executivo a 
equipa responsável pela elaboração do Plano, a discutir estes aspectos 
durante horas, e o resultado a que chegou ao fim daquela reunião, foi um 
consenso em relação ao geral, só com pequenas divergências pontuais.  
Por isso só se entendem as actuais tomadas de posição, por motivos politico 
partidários, pretendendo-se simplesmente criar artificialmente factos políticos 
que lançam a suspeição e desgastem o actual executivo, sobrepondo-se desta 
forma os interesses partidários imediatos aos interesses do concelho no médio 
e longo prazo. --------------------------------------------------------------------------------------  
 
 
II. PROJECTOS DE INICIATIVA MUNICIPAL A DEFERIR:  
 

NATUREZA DA 
OBRA 

FREGUESIA LOCAL DA OBRA DELIBERAÇÃO 

Plano Director 
Municipal de 
Portalegre – Revisão 
/ Discussão Pública 

Todas Concelho de 
Portalegre 

Aceitar por maioria, com a 
abstenção do Senhor 
Vereador António Chaparro, 
os resultados do período de 
discussão pública e a 
divulgação dos mesmos bem 
como a elaboração da 
proposta do PDM (rectificado 
em conformidade) e o envio 
do processo à CCDR 
Alentejo, para efeitos de 
parecer final ao abrigo do DL 
380/99 de 22/09 com a 
redacção do DL 310/2003 de 
10/12 (art.º78.º) 
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O Senhor Vereador António Chaparro, ditou a seguinte declaração de 
voto:           
 
“ A apresentação da proposta de Plano Director Municipal do Município de 
Portalegre, para discussão pública mereceu, durante esta, algumas 
divergências da minha parte.  
Fiquei também com algumas dúvidas se se estaria a dar cumprimento a todas 
as normas legais que condicionam as alterações dos PDM’s, nomeadamente 
no que concerne ao aumento e deslocalização do perímetro urbano de 
Portalegre, transformando terrenos agrícolas em terrenos urbanizáveis. 
Outras divergências surgem, nomeadamente quanto aos índices de 
implantação em algumas zonas classificadas como áreas mistas. 
Considero que no momento não seria necessário o aumento do perímetro 
urbano, defendo a consolidação dos espaços existentes actualmente e 
passíveis de construção, como forma de potenciar os equipamentos e 
infraestruturas existentes.  
Considero, ainda, que a proposta apresentada não protege devidamente a 
manutenção da Serra da Penha com as características que lhe conhecemos. 
A minha abstenção traduz-se no aguardar do parecer final dos serviços 
competentes, para uma tomada de posição em definitivo, porque também a 
aceitação ou a inviabilização das propostas de alteração apresentadas durante 
a discussão pública por parte da Câmara foram consideradas viáveis ou não 
viáveis, sob uma análise política e não técnica – na maioria dos casos - .”--------                          
 
 
 
ENCERRAMENTO: 

  ===============  
 
 
Não havendo outros assuntos a tratar foi, pelo Senhor Presidente, encerrada a 
reunião, eram 11.00h da qual foi lavrada a presente acta. ----------------------------- 

   Lida e aprovada, por todos os membros do Executivo presentes, vai a mesma 
ser assinada pelo Sr. Presidente:  

   E por mim,                                                                                                      ,    
Assessora Principal, que a redigi e subscrevo.--------------------------------------------- 
 




























